

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича на тему: «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08. 00. 14 – Мировая экономика

Интеграционная активность в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) связана с длительным периодом экономического роста, с экспортноориентированной моделью развития большинства стран региона. Интеграционные процессы в АТР достаточно активны, стимулируются экономическими и рыночными интересами, а значит будут развиваться в долгосрочной перспективе. Для России понимание этих процессов и участие в торгово-экономической интеграции с субглобальной экономикой региона может стать стратегической возможностью, позволит диверсифицировать торгово-экономические связи, расширить рынки сбыта и т.д.

В этой связи важно оценить потенциал и эффекты интеграции России, понять, как нивелирование торгово-экономических барьеров для национальной экономики повлияет на экономику российского Дальнего Востока, региона, который территориально относится к АТР. Представленная работа подготовлена на актуальную тему.

В автореферате подробно представлена структура работы и полученные результаты. Автореферат написан логично и грамотно, содержит иллюстративный материал. Результаты диссертационного исследования апробированы соискателем в ходе выступлений на различных научно-практических конференциях и в публикациях в научных изданиях. Список публикаций автора заслуживает отдельной положительной оценки за полноту и качество.

Несомненным достоинством работы является использование различных экономико-математических моделей и инструментов для количественных оценок эффектов экономической интеграции, для обоснования и подтверждения полученных в работе выводов.

Имеются следующие замечания по автореферату:

- 1) На стр. 18 указано, что полученные в диссертационном исследовании оценки гравитационных зависимостей для 1994–2018 гг. позволили идентифицировать несколько основных эффектов торговой интеграции в динамике (ex-post эффекты) в АТР. Из текста автореферата не

ясно, существуют ли подобные оценки у других авторов, другими методами, для другого временного периода и т.д.

2) На стр. 31 автореферата указано, что определение косвенных эффектов для национальной экономики (в конкретном случае – российской) от заключения крупного торгового объединения было осуществлено на основе оценки эффекта отклонения торговли в рамках модели частичного равновесия. В тексте автореферата нет подробных пояснений относительно типа модели частичного равновесия и инструментария оценки.

Сделанные замечания не снижают общего положительного впечатления о работе.

Основываясь на тексте автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа на тему «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)» является завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Изотов Дмитрий Александрович заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08. 00. 14 – Мировая экономика

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры экономической  
и финансовой стратегии  
Московской школы экономики  
МГУ им. М.В. Ломоносова

Л.И. Власюк

«21» декабря 2021 г.

**Сведения о лице, предоставившем отзыв:** Власюк Людмила Ивановна, кандидат экономических наук (спец. 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), доцент по специальности «Экономика и управление народным хозяйством», доцент кафедры экономической и финансовой стратегии Московской школы экономики МГУ им. М.В. Ломоносова.

Адрес: 119234, Москва, Ленинские Горы, МГУ им. М.В. Ломоносова, д.1, стр. 61, тел. +7(495) 510-52-67, E-mail: [lvlasyuk@mail.ru](mailto:lvlasyuk@mail.ru)